
غم میناب چنان عمیق است که نه‌تنها در 
دل ما ایرانی‌ها، بلکه مردم جهان رخنه کرده 
است. از یک‌سو خبر دادگستری هرمزگان که 
از احتمال برخورد مستقیم موشک آمریکایی 

با پیکر نحیف ماکان نصیری خبر داد تا داغ 
این شهید مفقودالاثر بیشتر شعله‌ور شود، از 
سوی دیگر حسین فخری، مداحی که نامش 
با مداحی»بنشین تا به تو گویم زینب...« گره 

خورده است، در تصمیمی درست، در شب 
عاشورا خود را به کنار قبرهای کوچک شهدای 
میناب رساند و از غم و حسرتی خواند که با 

امروز ما گره خورده است.

 حسین فخری 
بر مزار شهدای میناب

مکث

نوبت بازارهای محرم است

شایان بلاگر بازار است اما تازه‌کار:»تا کارمو شروع کردم، 
جنگ شد و کرکره اینترنت اومد پایین.« در همه روزهای 
سخت تعطیلی اینترنت با کمی امید که برایش مانده 
بود، سرگرم ایده‌پردازی کسب‌وکارش شد:»یه ایده، 
تقویم بود. معرفی بازارا، متناسب با مناسبتای مختلف 
تقویمی خیلی کاربردیه...برای همین هم هست که 
الان تا می‌ری توی شبکه‌های مجازی، کلی بلاگر بازار 
در حال تبلیغ پوشاک و ملزومات ‌ماه محرم می‌بینی.« 
صحبت‌های شایان بی‌ارتباط با پستی که چند روز قبل 
منتشر کرده، نیست. ابتدای خیابان ناصرخسرو ایستاده، 
پس‌زمینه تصویر او راسته فروش لوازم عزاداری ‌ماه 
محرم است؛ مغازه‌هایی که نمایش اجناسشان از انواع 
پرچم و کتیبه و لباس سیاه تا طبل و سنج و زنجیر تا 
پیاده‌رو کشیده‌شده است. شایان چند قدم به عقب در 
پیاده‌روی خیابان ناصرخسرو حرکت می‌کند:»بورس 
لباس مشکی و وسایل هیئتای عزاداری اینجاست؛ 
آدرسشو تو کپشن نوشتم...« تعرفه تبلیغات بلاگری‌اش 
مناسب است که شمار زیادی از کارگاه‌های تولیدی 

پوشاک مشکی به او سفارش محتواسازی داده‌اند.

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  گوشی همراه مدل روز یا دوربین حرفه‌ای دست می‌گیرند در راسته و گذر بازار 

می‌گردند؛ از خلازیر، سیداسمال، شوش و صالح‌آباد تا پاساژهای لوکس مناطق آزاد تجاری و تیمچه‌های سنتی و گزارش
دالان‌های قدیمی کلانشهرها. بلاگرهایی که بازارگردند، معمولا جایی در گوشه‌ای از این بازارها می‌ایستند رو به لنز 
دوربین گوشی همراه یا دوربین فیلمبرداری و با ژست‌ سینمایی چند جمله دیالوگ می‌گویند:»اگه می‌خوای هم خرید کنی هم سود، 
بیا به آدرسی که آخر ویدئو می‌گم«، »معدن دکوری‌های لاکچری اینجاست« و »حراجستون صنایع‌دستی تو بازار ساحلی رشت رو از 
دست نده.« نام و نشان بعضی‌شان در شبکه‌های مجازی پرآوازه و شهرت بعضی دیگرشان از سر تولید محتواهای متفاوت است؛ معرفی 
کوچه‌های مخفی و تولیدی‌های زیرزمینی بازار. گزارش زیر چند روایت مختصر است از کسب‌وکار بلاگرهای بازارگرد و تقلایشان برای 
رونق بازار در روزهای پس از قطعی اینترنت )وقوع جنگ تحمیلی سوم(. بنا به آخرین گزارش سالانه مرکز دیتاک )شرکت دانش‌بنیان 

پایش شبکه‌های اجتماعی(، ایران در رتبه دوم جهان از نظر نسبت تعداد بلاگر‌ها به جمعیت شاغل قرار دارد.

نقشه بازارهای پنهان 
 درباره بلاگرهای بازارگردی که راسته‌های پنهان

و کمتر شنیده‌شده بازار را معرفی می‌کنند

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

 راسته‌های مخفی ارزان‌فروشی
نخستین بلاگرهای بازار که ابتدا و بیشتر 
زنان و دختران بودند با ظاهر اینفلوئنسری 
در فضای معمولی بازار حاضر می‌شدند و 
محتواهایی ساده با موضوع »چی رو از کجا 
بخرم« تولید می‌کردند. این دسته مورد 
توجه طیف گسترده‌ای از کاربران بودند؛ 
خریداران جزء مانند دختران دم‌بخت و 
مشتریان عمده، تولیدکنندگان داخلی و 
تاجران بین‌المللی، صاحبان مراکز تجاری 
و مغازه‌داران. عطیه سال‌هاست که در 
شبکه‌های اینترنتی فعالیت می‌کند:»حالا 
دیگه برای بلاگری باید سواد مرتبط داشته 
دووم آورد.« مدعی ا‌ست بسیاری از بازارهای تهران، ‌باشی. با قیافه و حاشیه و پول نمی‌شه خیلی 

به‌ویژه بازار بزرگ را مثل کف دست می‌شناسد:»بابام از قدیمی‌های بازار پونزده خرداده... همه سوراخ 
سمبه‌های بازار رو یادم داده. کوچه‌هایی رو بلدم که حتی خود بازاریا هم ازشون خبر ندارن.« نخستین 
پست عطیه بعد از بیش از 80روز قطعی اینترنت )وقوع جنگ تحمیلی سوم( به معرفی یکی از همین 
گذرهای کمترشناخته‌شده بازار اختصاص داشت... ابتدای کوچه‌ای تنگ و ترُش که روی تابلوی 
زنگ‌زده‌اش نوشته »سعادت«:»کوچه سعادت، همون کوچه مخفی ارزونی تو مولویه...« نظرات زیر 
پست نیز خواندنی ا‌ست:»خب کجای مولویه؟ مولوی خودش یه محله‌اس«، ‌»چه ترسناکه« و »خوش 

به حالت عجب شغل فانی داری.«

الگوریتم بلاگری در گذر لوطی‌ها
شماری از بلاگران بازارگرد با وجود چالش‌های ویژه کسب‌وکارهای مجازی، همچنان دست بالا را 
دارند و خوب دیده می‌شوند. شاهرخ، صاحب حساب در این‌باره می‌گوید:»هم باید بازارهای ایران 
از بازارچه قدیمی درگهان، اسکله بازار ته‌لنجی‌های بندرعباس تا بازار ساحلی و شبونه رامسر، 
صبحانه‌فروشان رشت رو بشناسی، هم باید از مدل کار شبکه‌های دیجیتال سر دربیاری تا به 
وقتش با ایجاد تغییر و تنوعای کوچیک یا بزرگ متفاوت باشی.« شاهرخ و همسرش در تصویر 
یکی از آخرین پست‌های به اشتراک گذاشته، نمایانند. آنها در این پست از ده‌ها حجره چند 
سانتی‌متری به‌عنوان شگفتی پنهان و نادیده بازار بزرگ پایتخت می‌گویند و دست آخر توصیه 
می‌کنند:»نگا به متراژشون نکنید... 
جنس‌شون زیاده و قیمتشون 
کم.« پیچ لوطی‌ها، گذر کبابی‌ها 
و راسته میزی‌ها به‌ترتیب محل 
استراحت چرخی‌های بازار، 
کباب‌فروشی‌های زیرپله‌ای و 
بزازانی‌ است که طول و عرض 
مغازه‌شان به قدر همان میز آهنی 
120در 70متر پیشخوانشان 
است. زوج بازارگرد روایت عجیب 
و غریب‌های هر بازار را چاشنی کار 

خود کرده‌اند.

رگ خواب مشتری در دست بازارگردها
بلاگرهای بازارگردی نیز هستند که یا قلق بازار 
را می‌دانند و یا رگ خواب مشتری را دست 
گرفته‌اند. امیر یکی از این بلاگرهاست که 
پیش‌تر به جای گوشی همراه گران، رینگ نور و 
میکروفون یقه‌ای، سر و کارش با نوارهای چرم 
و چرخ کمربنددوزی و سگک بوده:»کارگر 
تولیدی کمربندای زنونه تو پاچنار بودم. 
برای همین تولیدکننده‌های این صنف رو 
خوب می‌شناسم... تولیدکننده برندهای 
معروف ایرانی که کسی باورش نمی‌شه 
تولیدیشون زیرزمین خونه‌قدیمیای مولوی 
باشه.« امیر از رونق و رکود بازار خبر دارد و 
مشتری‌شناس است:»... برای همین می‌دونم 
کی بازارهای ارزون معرفی کنم و کی بازارهای 
موضوعی پیشنهاد بدم.«  گواه حرف‌هایش 
محتوای پست‌های اخیر در صفحه مجازی‌اش 
است: »بساط کهنه‌فروشان بازار خلازیر با 
عنوان »کهنه‌های کمیاب دوست‌داشتنی« 
یا غرفه‌های درهم و برهم بازار پروانه با 
عنوان »بهشت عتیقه‌پسندان« و یا ویترین 

»خوشحالی‌فروشی روزبازار گیلان.«
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مادرانه‌های تشییع
هماهنگی‌ها برای حضور جمع بزرگ بانوان ایرانی در مراسم وداع با قائد شهید

 زهرا بهروزآذر، معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده: با توجه به 
حضور خانوادگی علاقه‌مندان و همراهی کودکان، نوجوانان و افراد سالمند 
و پیش‌بینی جمعیت و شرایط آب و هوایی در زمان برگزاری مراسم، 

تمهیدات لازم برای ارائه خدمات سلامت، فضاهای مناسب برای مادران 
و کودکان، امکانات شیردهی، اسکان و تسهیل تردد خانواده‌ها درنظر 
گرفته شده است. باید تلاش کنیم این رویداد بزرگ، علاوه بر برگزاری 
باشکوه، به تجربه‌ای ماندگار و الهام‌بخش برای ملت ایران، جهان اسلام و 
همه حاضران در این مراسم تبدیل شود. این رویداد تنها متعلق به ایران 

نیست و بسیاری از مسلمانان و علاقه‌مندان از کشورهای مختلف آن را 
دنبال خواهند کرد. همه تلاش ما این است که با بهره‌گیری از ظرفیت‌های 
فرهنگی و اجتماعی مراسم تشییع پیکر »قائد شهید« شرکت‌کنندگان 
علاوه بر حضور در مراسم، اندوخته‌ای معنوی و ماندگار برای فردای زندگی 

خود همراه ببرند.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | بخش زیادی 
جامعه 

از جمعیت عزاداران حاضر در مراسم امروز
تشییع قائد شهید، مادران و فرزندانشان 
خواهند بود؛ کودکانی که دست مادر را گرفته‌اند و 
مادرانی که فرزند خود را در آغوش دارند، دختران جوان 
و زنان سالمند،‌ همان جمعی که بیش از 100شب در 
میادین و خیابان‌های شهر حاضر بودند، اکنون نیز برای 
وداع با رهبر شهید آماده شده‌اند اما با توجه به گرمای 
هوا و مسیر طولانی، نیاز به امکانات مناسب دارند. 
جمعیت شرکت‌کننده آنقدر زیاد پیش‌بینی شده است 
که به محض مشخص‌شدن روز تشییع، سازمان‌ها و 
ارگان‌های مسئول جلسه‌های هماهنگی برای 
خدمات‌رسانی را تشکیل دادند و وظایف را میان خود 
تقسیم کردند تا همه نیاز‌های شرکت‌کنندگان با توجه 
ویژه‌ای به نیازهای زنان، کودکان و خانواده‌ها، تامین 
شود. زهرا بهروزآذر، معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و 
خانواده، حامد علامتی، مدیرعامل کانون پرورش فکری 
کودکان و نوجوانان، نرجس ابوالقاسمی، رئیس کارگروه 
خانواده ستاد مرکزی تشییع قائد شهید و سردار حسن 
حسن‌زاده،‌ فرمانده سپاه محمد رسول‌الله)ص( قسمتی 
از آمادگی‌‌های لازم برای حضور خانواده‌ها در این مراسم 

را اعلام کرده‌اند.
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سوگ حسین در معبد
مراسم ظهر عاشورا در معبد مهر ورجوی مراغه، یکی از آیین‌های کهن و 
منحصربه‌فرد سوگواری در شمال‌غرب ایران است. این آیین در فضایی 
تاریخی شکل می‌گیرد؛ بنایی صخره‌ای که پیشینه آن به دوران پیش 
از اسام بازمی‌گردد. انعکاس نوای عزاداری در فضای سنگی معبد، 
حال‌وهوایی متفاوت و تأثیرگذار ایجاد می‌کند و پیوندی میان معماری 

تاریخی، باورهای دینی و فرهنگ بومی منطقه پدید می‌آورد.
  عکس‌ها: مریم ابراهیمه

تجربه‌ الهام‌بخش برای جهان اسلام

 غرفه مادر و کودک
کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان

و رسانه‌ای زیادی در قالب رسانه‌ای و استودیویی در از ساعت ۵ تا ۸ عصر روز تشییع برنامه‌های فرهنگی نیز در بوستان‌ها و فضا‌های شهری اجرا خواهد شد. مراسم می‌آیند درنظر گرفته شده و بخشی از برنامه‌ها اضطراری در تهران برای خانواده‌هایی که از استان‌ها به فضای مراسم دچار بی‌نظمی نشود. ظرفیت‌های اسکان آشنا شوند تا هم آرامش خانواده‌ها حفظ شود و هم نحوه همراهی کودکان و شیوه مواجهه با فضای مراسم تولیدات آموزشی تلاش شده خانواده‌ها با رفتار مناسب، زمینه حضور کودکان در مراسم تهیه شده است. در این بسته‌های آموزشی خانواده‌ها با هدف آماده‌سازی برای خدمات‌رسانی به کودکان پیش‌بینی شده و فرهنگی، فضا‌های استراحت خانواده‌ها و مجموعه‌هایی برای مسیر مراسم، غرفه‌های مادر و کودک، ایستگاه‌های 
پشت‌بام شبستان مصلای تهران اجرا خواهد 

شد و بخشی از تولیدات ویژه کودک و 
نوجوان نیز از همین محل پوشش 

داده می‌شود.

 روایتگری خانواده‌ها از مراسم
سپاه محمد رسول‌الله)ص(

خدمات کودک، استراحتگاه‌ها و فضا‌های فرهنگی برای و شبانه‌روزی از تغذیه و اسکان گرفته تا بهداشت، تهران، این مراسم نیازمند خدمات دائمی، گسترده با توجه به پیش‌بینی حضور بیش از ‌۱۰میلیون نفر در 
بعد نیز این یادگار را حفظ کنند و به نسل‌های بعد نشان ساده، سبک و ماندگاری طراحی کرد تا کودکان سال‌ها تجربه‌شان را ثبت می‌کنند. می‌توان اقلام فرهنگی هستند؛ خاطراتشان را می‌نویسند، فیلم می‌گیرند و خانواده‌ها و کودکان، خودشان روایتگر این رویداد خانواده‌هاست.

ایمنی برنامه‌ریزی نخواهد شد. این رویداد، یک آزمون و هیچ بخشی بدون توجه به موضوع ازدحام، مسیر‌ها و همه برنامه‌ها با درنظر‌گرفتن تراکم بالا طراحی می‌شود دهند.
بزرگ فرهنگی و اجتماعی است و اگر بتوانیم آن 

را به‌درستی مدیریت کنیم، برای سال‌ها 
در حافظه تاریخی ملت ایران باقی 

خواهد ماند.

 حضور ایمن و آرام خانواده‌ها
کارگروه خانواده ستاد مرکزی تشییع قائد شهید

برنامه‌ریزی برای فراهم‌کردن ۸پهنه حضور خانوادگی انجام 

شده تا امنیت، آرامش و زیرساخت مناسب برای حضور 

خانواده‌ها تأمین شود. فضا‌های موقت و خدماتی استاندارد 

و متناسب با حضور کودکان و مادران طراحی شده است. 

در چارچوب تقسیم کار صورت‌گرفته در ستاد مرکزی، 

برنامه‌های این کارگروه، خانواده در محورهای‌ پشتیبانی 

از حضور ایمن خانواده‌ها، طراحی برنامه‌های فرهنگی 
برای کودکان و نوجوانان، سازماندهی فعالیت‌های 

داوطلبانه ارائه خدمات، هماهنگی برای 
استقرار خادمان و گروه‌های مردمی 

تقسیم‌بندی شده است.

1000مدرسه
 پذیرای زائران تشییع رهبر شهید

این روزها همه در ایران 
مشغول آماده‌سازی‌ خود 
برای حضور در مراسم باشکوه 
بدرقه امام و رهبر شهیدشان 
هستند و هر کس می‌کوشد در حد توان در 
برگزاری این مراسم شریک باشد؛ از مردم 
عادی گرفته تا وزارتخانه‌ها و سازمان‌ها و 
اداره‌ها در شهرهای تهران، قم و مشهد. یکی 
از وزارتخانه‌هایی که برای اسکان موقت و 
استراحت زائران تشییع آستین بالا زده وزارت 
آموزش و پرورش است. به‌گفته مدیرکل رفاه و 
پشتیبانی وزارت آموزش و پرورش ‌۱۰۰۰مدرسه 
و ۳۰ مرکز اسکان آموزش و پرورش برای 
پذیرایی از زائران تشییع پیکر رهبر شهید 
آماده و تمام امکانات در اختیار ستاد متولی 
برگزار‌کننده مراسم قرار گرفته است. فردین 
یاوری گفته در شهر تهران ۱۰۰۰مدرسه در 
اختیار ستاد قرار داده شده، بخشی از امکانات 
تجهیز  و آنچه مورد نیاز زائران است در تهران 
آماده شده تا بتوانند استراحت کوتاهی داشته 
یا اگر اسکان شبانه‌ای نیاز دارند، مشکلی 
نداشته باشند، البته او یادآور شده که در 
مشهد و قم نیز برنامه‌ریزی شده که تمام 
امکانات اعم از نیروی انسانی و مراکز اسکان 
در اختیار ستادهای ویژه برگزاری مراسم باشد 
تا پذیرایی از زائران انجام شود. علاوه بر این 
1000 مدرسه که در اختیار زائران قرار می‌گیرد 
حدود ۳۰ مرکز رفاهی، اردوگاه‌ها و...  را نیز 
وزارت آموزش و پرورش برای پذیرایی از زائران 

پیش‌بینی و آماده کرده است.

جامعه پدیا


